Геометрия , 7 класс

Тема: Первый признак равенства треугольников.

   Три   пути    ведут   к знаниям:

путь размышления -  это путь

самый   благородный,      путь

                  подражания - это  путь самый

легкий   и  путь   опыта  -  это

                                                                                                                                         путь самый горький.

                                                                                                                                                                         Конфуций

Цели:  1. Разъяснить  смысл слов «теорема» и «доказательство теоремы».

             2. Сформулировать  и доказать первый признак  равенства  треугольников.

             3. Выработать у учащихся  умение применять  при решении задач теорему 

                  о  равенстве треугольников по двум сторонам и углу между ними .

4. Развивать логическое мышление учащихся.  

Оборудование:     Переносная доска, демонстрационные: углы, отрезки,   

                              треугольники;  таблица.     

Ход урока

I Оргмомент (Взаимные приветствия учителя и учащихся; фиксация отсутствующих; 

                          проверка подготовленности  учащихся к уроку).

II  Проверка домашнего задания      

      ( 2 учащихся  на доске выполняют № 90 и № 156 с последующей проверкой)                   

В это время  остальные учащиеся  ( по цепочке) вставляют пропущенные буквы в геометрические термины. Причем работа строится таким образом, что каждый  учащийся  вставляет букву в свое  слово,  и проверяет букву, вставленную предыдущим учащимся.

Цель: Проверить правильность написания геометрических терминов.

…трезок

Б……сектриса

Углы в…рт…кальные

Сме…ные

Пр…мой

Ра…вернутый

Тр…нспортир

Учащиеся проверяют подготовленное домашнее задание на доске и в своих тетрадях, 

вносят коррективы, совместно с учителем оценивают учащихся, работающих у доски.

III Актуализация опорных знаний

- Как называется угол , величина которого равна 70 °?

-  (Острый)

- Постройте этот угол.

- Как построить угол смежный к данному углу ?

- (Продлить одну из сторон).

- Обозначьте цифрами  1 и 2 получившиеся углы. Как  называются  углы 1 и 2 ?

- (Смежными, потому что у них  одна сторона общая, а две другие являются продолжением одна другой.)

-Сформулируйте свойство смежных углов.

- ( Сумма смежных углов равна 180°.)

- Какие дополнения нужно внести в данный чертеж, чтобы получить вертикальные углы ?

- (Продолжить обе стороны).

-  Какие углы называются вертикальными ?

- ( Если стороны одного  угла являются  продолжением сторон другого).

- Сформулируйте свойство вертикальных углов.

- (Вертикальные углы равны).

 Ребята, а какие фигуры называются равными ?\

- (Две геометрические фигуры называются равными, если  их можно совместить  наложением).

- Итак, для того чтобы установить равенство двух фигур, в частности треугольников, 

  нужно наложить один треугольник на другой. А что нужно  делать, если  нужно сравнить два земельных участка треугольной формы,  которые конечно  нельзя наложить друг на друга ? 

Оказывается, что такая возможность  есть и для этого необязательно накладывать одну фигуру на другую. Для этого  достаточно сравнить некоторые элементы треугольников.

IV  Объяснение нового материала
Итак, на сегодняшнем уроке мы докажем теорему  о равенстве треугольников и будем отрабатывать  умение применять данную теорему при решении задач. 

 В геометрии  каждое утверждение , справедливость  которого устанавливается путем рассуждений называется теоремой, а сами рассуждения  называются доказательством теоремы.

Приведенные ранее рассуждения  о свойстве смежных и о равенстве вертикальных углов были  доказательствами теорем,  хотя мы их еще так не называли.

Формулировка теоремы состоит из условия ( дано) и заключения (доказать).

Ребята, я вам сейчас сформулирую теорему (первый признак равенства треугольников), а вы  внимательно слушаете и выделяете условие и заключение теоремы.

- Если две стороны и угол между ними одного треугольника  соответственно  равны  двум сторонам и углу между ними  другого треугольника, то такие треугольники  равны.

Учащиеся выделяют условие теоремы  и заключение,  учитель на доске, а учащиеся в тетради  записывают то, что  дано и что нужно доказать.

                                                                                        С                                  С1                                                                                                                                                   


     Дано:

∆АВС  и  ∆А1В1С1

   АВ = А1В1

   АС = А1С1


    ∟А =  ∟А1
А
В
А1                       В1                                 

Доказать:

∆АВС = ∆А1В1С1  

Доказательство проводит учитель.

Так как  ∟А =  ∟А1  ( по условию), то треугольник АВС можно наложить  на треугольник  А1В1С1, так что вершина  А совместится  с вершиной А 1 , а стороны АВ и АС наложатся  соответственно  на лучи А1В1  и А1С1.  Поскольку АВ = А1В1 ,

 АС = А1С1, то  сторона  АВ совместится  со стороной А1В1, а сторона   -  АС со

 стороной А1С1; в частности  совместятся точки В и В1,  С и С1. Следовательно, совместятся  стороны  ВС и В1С1. Итак, ∆АВС  и  ∆А1В1С1  полностью  совместятся, значит они равны.

-  Итак , ребята  по какой схеме мы будем  проводить   доказательство первого признака равенства треугольников ?

- Один треугольник  будем совмещать  с другим путем  наложения.

-  Что это означает ?

- Это означает, что треугольники равны  по определению равенства фигур.

-  Доказанный признак дает возможность   устанавливать  равенство двух треугольников, не  производя  фактического  наложения  одного  их них на другой, а сравнивать  только некоторые элементы треугольника.

V Закрепление изученного материала
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1. Решение задач (устно) по готовым чертежам  на доске ( используются  цветные мелки для выделения  одним цветом равных элементов). 

Задание:  Найдите пары равных треугольников (см. рис. 1-4) и докажите  их равенство. 

2. Решить задачу  № 96 на доске и в тетрадях ( по рисунку 54).

Рассмотрим  ∆ АОВ  и  ∆ ДОС:

ОА = ОД  ( по условию)

ОВ = ОС ( по условию)

∟ АОВ =  ∟ ДОС  (вертикальные углы равны)


∆ АОВ = ∆ ДОС ( I признак, равны по двум сторонам и углу между ними).

Тогда  ∟ДСО = ∟АВО = 74 °.

∟АСД = ∟АСО +  ∟ДСО = 36 ° + 74 ° = 110 °

Ответ: 110°

3. Самостоятельно   учащиеся решают задачу № 1:

Из точек  А и В на прямую а опущены перпендикуляры АС и ВД, причем АС= ВД. Докажите , что ∆ АСД = ∆ ВДС.      

4. Задача №2.                                                                  

                                                                                         Дано:   ∆ АОВ =  ∆ СОД.

                                                                                         Доказать:  ∆ ВОС =  ∆ ДОА

                                                                                            
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

VI   Итоги урока  .

 О чем вы сегодня узнали на уроке ?

С какими понятиями познакомились ?

Что такое теорема  и доказательство теоремы ?

Какую возможность дает нам первый признак равенства треугольников ?
Домашнее задание:  знать доказательство  первого признака равенства треугольников п. 15, решить  задачи № 932, 94 и 95.

